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一、選擇題(每題 10 分) 
1.設m ∈ R，若二次式mx2 + (m − 1)x + (m − 1) < 0 對任何實數x恆成立，則下列何者為真？ 

(A) m >
3
2

 (B) m < −
3
2

 (C) m >
3
1

 (D) m< −
3
1

 (E)以上皆非  

【解答】(D) 
【詳解】 

∵ mx2 + (m − 1)x + (m − 1) < 0，∀x∈R恆成立 
⇔ m < 0，(m − 1)2 − 4m(m − 1) < 0 ⇒ m < 0，3m2 − 2m − 1 > 0 

⇒ m < 0，(3m + 1)(m − 1) > 0 ⇒ m < 0，m > 1 或m < −
3
1  

∴ m < −
3
1

，故(D)為真 

2.設 f (x)為二次函數，且不等式 f (x) > 0 之解為 − 2 < x < 4，則 f (2x) < 0 之解為 
(A) − 1 < x < 2 (B) x < − 1 或 x > 2 (C) x < − 2 或 x > 4 (D) − 4 < x < 8  
(E) x < − 4 或 x > 8 

【解答】(B) 
【詳解】 

∵ f (x) > 0 之解為 − 2 < x < 4 ⇔ (x + 2)(x − 4) < 0 
⇔ x2 − 2x − 8 < 0 ⇔ − x2 + 2x + 8 > 0  ∴ f (x) = − x2 + 2x + 8 
則f (2x) = − (2x)2 + 2(2x) + 8 = − 4x2 + 4x + 8 
∴ f (2x) < 0 ⇒ − 4x2 + 4x + 8 < 0 ⇒ x2 − x − 2 > 0 
⇒ (x + 1)(x − 2) > 0 ∴ x > 2 或x < − 1 

3.下列各敘述何者為真？(複選) 

(A)函數 − x2 + 3x − 4 最小值 −
4
7

  

(B)函數 − x2 + 3x − 4 在 − 1 ≤ x ≤ 2 內的最小值為 − 8  
(C)不等式x2 − 2x + 5 > 0 無實數解  

(D)二次式ax2 + 3x + 2 在a > 0 時恆為正 (E) x > − 1 時，x +
1

2
+x

的值恆大於 1 

【解答】(B)(E) 
【詳解】 

(A) − x2 + 3x − 4 = − (x −
2
3 )2 +

4
9
− 4 = − (x −

2
3 )2 −

4
7   當x =

2
3

時，最大值 −
4
7  

(B)由(A)
2
3

在 − 1 ≤ x ≤ 2 內  且x = − 1 時，其值為 − 8； 

   x = 2 時，其值為 − 2，故最小值為 − 8 
(C) x2 − 2x + 5 = (x − 1)2 + 4 > 4，故x2 − 2x + 5 > 0 的解為任意實數 
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(D) ax2 + 3x + 2 恆為正的條件為a > 0 且 9 − 8a < 0，即a >
8
9

即原敘述不真 

(E) x > − 1 時 x +
1

2
+x

= x + 1 +
1

2
+x

− 1 ≥ 2
1

2)1(
+

+
x

x ． − 1 = 2 2  − 1 > 1 

二、填充題(每題 10 分) 
4.不等式| x2 − 1 | ≥ 3 的解為     。 
【解答】x ≤ −2 或 x ≥ 2 
【詳解】 

| x2 − 1 | ≥ 3 ⇒ x2 − 1 ≥ 3 或 x2 − 1 ≤ −3⇒ x2 ≥ 4 或x2 ≤ −2(不合) 
           ⇒ (x − 2)(x + 2) ≥ 0 ⇒ x ≤ − 2 或x ≥ 2 

5.不等式(2x2 − x + 3)(4x2 − 5x + 1) < 0 之解為     。 

【解答】
4
1 < x < 1 

【詳解】 
∵ (2x2 − x + 3)(4x2 − 5x + 1) < 0 且 2x2 − x + 3 > 0 

∴ 4x2 − 5x + 1 < 0 ⇒ (4x − 1)(x − 1) < 0    ∴ 
4
1 < x < 1 

6.不等式
2
1sin ≤x 且 2

2
3

≤≤ xπ π 的解為     。 

【解答】 2
6

11
≤≤ xπ π  

【詳解】 

如右圖 ，所以

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

≤

≤≤

2
1sin

2
2

3

x

x ππ

的解為 ππ 2
6

11
≤≤ x  

7.設 0 ≤ x ≤ π，則函數y = sin(x +
3

4π ) − cos (x +
3

2π ) 的最大值為     ，最小值為     

。 

【解答】
2

26 −
，

2
31−  

【詳解】 

y = sin(x +
3

4π ) − cos (x +
3

2π ) 

= sinx cos
3

4π  + cosx sin
3

4π  − (cosx cos
3

2π  − sinx sin
3

2π ) 

= −
2
1 sinx −

2
3 cosx +

2
1 cosx +

2
3 sinx 

=(
2
3 −

2
1 ) sinx − (

2
3 −

2
1 )cosx 

=
2

13 − (sinx − cosx)=
2

)13(2 − (
2

1 sinx −
2

1 cosx)=
2

26 − sin(x −
4
π ) 
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0 ≤ x ≤ π ⇒ −
4
π ≤ x −

4
π ≤

4
3π

 ⇒ −
2
2 ≤ sin (x −

4
π ) ≤ 1 

故 y 的最大值為
2

26 −
，最小值為 −

2
2 ×

2
26 − =

2
31−  

8.設 0 ≤ θ ≤ 2π，聯立不等式
⎩
⎨
⎧

<−
≥−

01tan3
02sin2

θ
θ

的解為     。 

【解答】
4

3
2

πθπ
≤<  

【詳解】 

2sinθ − 2  ≥ 0 ⇒ sinθ ≥
2
2  

又 0 ≤ θ ≤ 2π ∴ 
4

3
4

πθπ
≤≤ ……  

3 tanθ − 1 < 0 ⇒ tanθ <
3

1  

又 0 ≤ θ ≤ 2π ∴ 0 ≤ θ <
6

7
26

πθππ
<<或 ，或 πθπ 2

2
3

≤< ……  

， 的共同解為
4

3
2

πθπ
≤<  

 
9.設 0 ≤ x ≤ 2π，不等式cos (x − )

6
π > sinx的解為     。 

【解答】 πππ 2
3

4
3

0 ≤≤≤≤ xx 或  

【詳解】 

cos (x − )
6
π  > sinx ⇒ cosx cos xx sin

6
sinsin

6
>+

ππ  

⇒ 0sinsin
2
1cos

2
3

>−+ xxx  ⇒ 0sin
2
1cos

2
3

>− xx  

⇒ 0sin
6

sincos
6

cos >− xx ππ  ⇒ 0)
6

cos( >+
πx  

已知 0 ≤ x ≤ 2π ⇒ 
6

2
66

ππππ
+≤+≤ x  

又因為 0)
6

cos( >+
πx ，故

6
2

62
3

266
πππππππ

+≤+≤≤+≤ xx 或  

即 0 ≤ x ≤ πππ 2
3

4
3

≤≤ x或  
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10.x為任意實數時，sinx > cosx的解為     。 

【解答】2nπ +
4

52
4

πππ
+<< nx ，n∈Z 

【詳解 1】 

(1) 0 ≤ x ≤
2
π

時，sinx > cosx ⇒ 
4
π < x ≤

2
π  

(2)
2
π ≤ x ≤ π，sinx > 0 > cosx 恆成立 

(3) π ≤ x ≤
2

3π
時，sinx > cosx ⇒ π ≤ x <

4
5π  

(4)
2

3π ≤ x ≤ 2π 時，sinx < 0 < cosx 不合 

  由(1)(2)(3)得知，x 為任意實數時，  sinx > cosx 的所有解為
4
π < x <

4
5π

及所有同界角 

 記為 2 nπ +
4
π < x < 2 nπ +

4
5π (n∈Z) 

11.設− 3tan
3

1
22

<<−<< θπθπ
， 的解為     。 

【解答】
36
πθπ

<<−  

【詳解】 

22
πθπ

<<− ，tan( 3
3

tan
3

1)
6

=−=−
ππ

，   且 tanθ 在任何

一象限內遞增，故
36

3tan
3

1 πθπθ <<−<<− ，時  

12.若
2
π
≤ x ≤

2
3π

，則
2
1−
≤ sinx ≤

2
3

的解為     。 

【解答】
6

7
3

3 ππ
≤≤ x  

【詳解】 

如下圖，在
2

3
2

ππ
≤≤ x 內，

2
1− ≤ sinx ≤

2
3

的解為
6

7
3

2 ππ
≤≤ x  

13.設f (x) = (3 − a)x2 + ax − 2a對所有實數x，其值恆為正，則a之範

圍為     。 
【解答】a < 0 
【詳解】 

f (x) = (3 − a)x2 + ax − 2a對所有實數x，其值恆為正的充要條件為 
3 − a > 0 且判別式a2 − 4(3 − a)(−2a) < 0 

即a < 3 且 7a2 − 24a > 0 ⇔ a < 3 且(a < 0 或a >
7
24 )，故得a < 0 

14.對數不等式log
2
3 (2x − 1) > log

4
9 (2x2 − 3x −5)的解為     。 

【解答】x >
2
5  
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【詳解】 
log

2
3 (2x − 1) > log

4
9 (2x2 − 3x −5) 

(1)真數為正數 ⇒ 2x−1 > 0 且 2x2 −3x −5 > 0 ⇒ x >
2
1

且(x < − 1 或x >
2
5 ) ⇒ x >

2
5  

(2)log
4
9 (2x2 − 3x −5) = log

2)
2
3(

(2x2 − 3x −5) 

                 =
2
1 log

2
3 (2x2 − 3x −5) = log

2
3 532 2 −− xx  

∴ 原式為log
2
3 (2x − 1) > log

2
3 532 2 −− xx  ⇒ 2x − 1 > 532 2 −− xx  

平方化簡得 2x2 − x + 6 > 0 此式恆成立，即解為所有實數，由(1)(2)交集得x >
2
5  

15.設f (x) = 4x − 2x − 1 + 1，則當x =     時，f (x)有最小值 =    。 

【解答】x = − 2，M =
16
15  

【詳解】 
f (x) = 4x − 2x − 1 + 1 = 22x − 2− 1 · 2x + 1 

令t = 2x，則t > 0，f (x) = t2 −
2
1 t + 1 = (t −

4
1 )2 +

16
15  

當t =
4
1

時，f (x)有最小值
16
15

，此時 2x =
4
1 = 2 − 2 ⇒ x = − 2 

16.不等式 2 + log
2
1 (5 − x) + log2 x

1 > 0 的解為     。 

【解答】0 < x < 1 或 4 < x < 5 
【詳解】 

2 + log
2
1 (5 − x) + log2 x

1 > 0 

2 + log
2
1 (5 − x) + log

2
1 x > 0 

log
2
1 x(5 − x) > − 2 =log

2
1 (

2
1 ) − 2 

(1) 5 − x > 0，x > 0 ⇒ 0 < x < 5 

(2)由遞減性質得x(5 − x) < (
2
1 ) − 2 = 4 

⇒ x2 − 5x + 4 > 0 ∴ (x − 1)(x − 4) > 0 ⇒ x < 1 或x > 4 
由(1)，(2)的交集得 0 < x < 1 或 4 < x < 5 

 
17.不等式 32x + 1 < 3x + 2 + 3x − 2的解為     。  
【解答】 − 2 < x < 2 
【詳解】 

32x + 1 < 3x + 2 + 3x − 2時，(3x)2 + 1 < 9．3x +
9
1

．3x 
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即(3x)2 −
9

82
．3x + 1 < 0，可知 9(3x)2 − 82．3x + 9 < 0 

此時(9．3x − 1)(3x − 9) < 0，所以
9
1
< 3x < 9，因此 − 2 < x < 2 
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